

# LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO IV

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 174

## SUSCRIPCIONES

EN JACA: trimestre UNA peseta.  
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.  
ULTRAMAR: Id 3 pesetas.  
EXTRANJER: Id 4 pesetas.

Jaca 9 de Septiembre de 1899

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28.

## ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos y gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana á precios convencionales.  
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.

## SEMANARIO DE AVISOS

### BOLETÍN RELIGIOSO

#### SANTORAL

9 *Sábado*.—Santa María de la Cabeza. Santos Doroteo y Gorgonio.  
10 *Domingo*.—El Dulce Nombre de María. San Nicolás de Tolentino y Santa Pulqueria.  
11 *Lunes*.—Ntra. Sra. de las Viñas. Santos Proto y Jacinto y Santa Teodora.  
12 *Martes*.—Santos Leoncio y Silvino.  
13 *Miércoles*.—Santos Felipe y Maudilio.  
14 *Jueves*.—La Exaltación de la Santa Cruz. Santos Cornelio y Crescencio.  
15 *Viernes*.—Santos Nicomedes, Valeriano, Perfrío y Albino.

### TEMPERATURA

Según las observaciones verificadas en el colegio de Escuelas Pías.

| Días. | Minima. | Máxima. | Media. |
|-------|---------|---------|--------|
| 2     | 16.2    | 29.6    | 22.9   |
| 3     | 16.0    | 28.6    | 22.3   |
| 4     | 17.6    | 29.0    | 23.3   |
| 5     | 14.2    | 28.3    | 21.2   |
| 6     | 16.4    | 28.8    | 22.6   |
| 7     | 15.0    | 28.0    | 21.5   |
| 8     | 12.0    | 22.9    | 17.5   |

Temperatura media de la semana, 21.6

### BOLSA

Cotización oficial del 7 de Septiembre.

|                             |        |
|-----------------------------|--------|
| 4 por 100 interior.         | 63'50  |
| 4 por 100 exterior.         | 69'70  |
| Amortizable al 4 por 100.   | 71'50  |
| Aduanas.                    | 94'47  |
| Cubas de 1886.              | 71'90  |
| Id. de 1890.                | 59'90  |
| Filipinas.                  | 76'00  |
| Acciones del Banco.         | 416'00 |
| Id. de la Tabacalera.       | 314'00 |
| Cambio sobre París.         | 23'10  |
| Id. id. Londres.            | 00'00  |
| 4 por 100 español en París. | 00'00  |

### MERCADO DE CEREALES

Cada día va haciéndose más difícil y expuesto el negocio de los granos. Hoy no lo entorpece ya solo la importación de trigos extranjeros que cada día va en mayor aumento, sino que también vienen á crearle dificultades los constantes arribos de harinas francesas á nuestros puertos, principalmente á Bilbao, Barcelona, Tarragona y Valencia. Esto no obstante, los precios de tan importante cereal, en lo que se refiere á las clases buenas, siguen con muy poca variación con relación á la semana anterior.

Las cebadas continúan cada día más solicitadas y subiendo los precios.

El almudi de esta ciudad ha vuelto nuevamente á adquirir animación, habiendo entrado el domingo último no pocas partidas de trigo, cuyos precios fueron tan variados como sus clases, pues mientras unos, los que han sido mojados, apenas si alcanzaron el de 32 pesetas cahíz, otros, los presentados en buenas condiciones, fueron vendidos á 34 id. id. El precio que rigió para las cebadas, fué el de 24 pesetas cahíz.

He aquí los obtenidos en algunas plazas:

Valladolid.—Trigo, á 35 pesetas cahíz.

Barcelona.—Trigo, de 39 á 41'50 id. id. Cebada, á 20 id. id.

Zaragoza.—Trigo, de 37 á 39 id. id.—Cebada, de 18 á 21 id. id.

Jaca.—Trigo, de 33 á 33'60 id. id.

## OTRA PESTE

De más fatales consecuencias por el rastro que tras sí deja, es esta que parece ahora moverse y pretende adelantar en su carrera removiendo y discutiendo algo que por sagrado se considera para todo el que lleve el nombre de católico y español por añadidura.

Y decimos que puede acarrear peores consecuencias que la enfermedad reinante en la vecina nación, porque aquí se pone en tela de juicio una autoridad que ninguno que camine bajo su soberanía puso jamás en duda, hasta que la política, mirando y carcomiendo los más sólidos cimientos, ha hecho que se pretenda poner algo así como un velo ante la luz de sus profundas verdades, todas amor y rebosantes todas de caridad.

La peste de Oporto, puede acarrear una manifestación más ó menos ruidosa que pronto puede ser acallada y vencida, pero aquí en España estas actitudes pueden acarrear serios disgustos, que pueden convertirse en días de amargura y en un derramamiento estéril de inocente sangre seducida por el fanatismo de una idea política mezclada en alto grado con la religión, á cuyo jefe hoy parece se le quiere mermar su poder y su autoridad, ante conveniencias más ó menos problemáticas y ante la realización de planes en tiempo futuro.

Aquí, esta plaga, dividirá las fuerzas vivas del país, y no podrá menos de extremecer su resultado.

La agitación carlista por un lado, manteniendo en tensión continua los ánimos y las pasiones y haciendo que la vida del pueblo español se deslice intranquila ante la incesante amenaza de una guerra civil tan sangrienta y estéril como las anteriores y con los mismos positivos resultados para el triunfo de su causa.

Amenaza esta, que hace estar ojo avizor á esa ave de rapiña que nos espía desde Gibraltar y desde el reino lusitano, colonia suya y por su favor existente hoy, como nacionalidad independiente, preparando alguna trama horrible para arrojarse sobre este pueblo desdichado que según los ingleses está en los estertores de la agonía y cuyo olor de muerte los atrae al festín que puede prepararse.

Inglaterra es hoy el peor enemigo de España bajo sus apariencias de amistad sincera.

En todos nuestros asuntos hemos siempre tropezado con la mala fe inglesa, que parece ser la sombra del panteón español, parece quiere ser el sauco de nuestro sepulcro.

Y á sus planes, esa amenaza que como un anatema pesa sobre esta patria desdichada, le sirve de asidero á su ambición y á su falsía. Dicen que no somos capaces de gobernarnos, y añaden que estamos como en los tiempos medioevales.

Mas, por desgracia, una nueva manifestación de discordia, hace poco tiempo se mes-

tra; las autoridades eclesiásticas de Toledo y Sevilla rompen lanzas, una aconsejando, como León XIII, el respeto á los poderes constituidos, tendiendo, como padre de la paz, á evitar derramamiento de sangre, y la segunda atacando con inaudita saña y con fiereza sin igual lo dicho por el Primado.

La polémica se agrió: unos formaron coro robusteciendo la autoridad del Sr. Sancha, otros, carlistas é integristas, se pusieron incondicionalmente al lado del Arzobispo de Sevilla, porque éste, prescindiendo de altas miras, daba fuego á sus ideas políticas.

Y otro hecho salta á la vista llenando el corazón de amargura: la intransigencia religiosa viene á dar lugar á otras escenas altamente sensibles, por los sagrados intereses en ellas aparejados.

Y este asunto, que debió ahogarse en su nacimiento mismo, porque ciertas demostraciones no son sino chilladuras ó fanáticas monomanías, se revuelve todavía en el corazón de las ciudades, no ya de una sola, sino de muchas, y que ha de traer, como no puede menos, trastornos y manifestaciones muy desagradables, porque á la idea religiosa va adjunta la política y ambas unidas son muy malas consejeras; son la mecha y la pólvora juntas y las luchas religiosas ¿quien no conoce por la historia los graves trastornos y las terribles hecatombes que han producido? Pues á esta lucha precisamente es á lo que nos arrastran esas intransigencias verdaderamente absurdas á todas luces.

¿Es, por ventura, que somos más católicos por llevar signos que exterioricen las creencias? En el alma es donde han de llevarse fuertemente cimentadas y dispuestas á demostrar su eficacia y su diferencia por el modo de obrar de los contrarios, no en ridiculeces, pues ello no sólo perturba el orden, sino que trastorna grandemente las conciencias, cuyo trastorno trae consigo el desequilibrio social.

Pero estos males, con ser tan grandes para la tranquilidad que necesita España despues de los tremendos desastres sufridos y cuya mancha no es fácil de quitar sino con paz y laboriosa y constante, han subido de punto en el Congreso católico de Burgos, en donde se han profundizado más y ahondado las diferencias existentes no ya entre católicos y racionalistas, sino entre los mismos católicos, porque allí se ha atacado de manera descarada á las instituciones vigentes, allí se ha proclamado que el liberalismo es pecado, majadería política de primer orden, como si dentro del liberalismo no existiesen personalidades tan honradas, justas y caritativas como en el más retrógrado partido político.

En Burgos, pues, se ha dado una nota de insensatez montruosa, porque hasta las autoridades religiosas allí reunidas han tenido la osadía, según se ve en los telegramas que de allí se han expedido dando cuenta del acto, de aplaudir la conducta del arzobispo señor

Espinola, cuando precisamente ha sido condenado por el Papa León XIII, amante fervoroso de la tranquilidad y gloria de este pueblo tan desgraciado como lleno de fe.

De modo que la autoridad del representante de la Iglesia, no sólo no es respetada por los que en su bandera política ponen el principio de Religión el primero, sino que los mismos *pastores* se desvían de aquello que el Papa manda.

Ni aun dentro de la Iglesia misma se le respeta su autoridad.

Nosotros como católicos y como españoles sentimos en el alma estas peripecias que parecen anunciar algo cuyo solo pensamiento hiela la sangre y estremece el corazón mejor templado.

Dios ponga remedio á tantas desgracias como llueven en España, porque el gobierno no puede cuidarse de otra cosa que de exhibirse dentro y fuera de la nación, ya que no sirve para poner remedio eficaz á tantas y tan grandes calamidades.

## EL OBRERO DEL CAMPO

Entraña capitalísima importancia la cuestión obrera en lo que á la agricultura se refiere. ¿Sobran ó faltan brazos para el trabajo del campo? Difícil es contestar á esta pregunta, y como quiera que abarca varios puntos el problema, presentaremos la cuestión en forma sencilla y fácilmente comprensible.

Si se ve por las calles y plazuelas tanto jornalero sin trabajo, tanto mendigo de aspecto robusto y en buena edad, todo hace suponer que la agricultura no necesita de ellos para sus diversas faenas. Si se observa que en Andalucía ganan los jornaleros dos ó tres reales diarios ó poco más por estar todo el día soportando los ardientes rayos del sol con el azadón removiendo la tierra ú ocupándose en otras operaciones, parece que la agricultura no ha necesidad de ellos, porque en otro caso se harían pagar más caros sus servicios. Si se registran las dolorosas estadísticas de la emigración en que todos los años salen á miles de las poblaciones gallegas y asturianas para las repúblicas del Sur de América y de Andalucía y poblaciones levantinas á Argelia y Túnez, habremos de considerar que en España hay remanente de hombres que buscan vida en otros países en que puedan mantenerse.

Sin embargo, nada menos cierto que en España sobren hombres para la agricultura. Para la agricultura faltan trabajadores, brazos para que de la tierra se saquen todas las fuerzas que esconde y de ella podamos vivir la mayoría de los españoles con relativo bienestar.

Obsérvese á la mayor parte de los labradores, á los colonos, y se verá que su labor es ruda, penosa, que desde que se anuncia hasta que se oculta el sol están en el campo afanando para laborar las tierras, y no dejará de pensarse que hay necesidad de más hombres que les ayuden, para que sus fuerzas físicas no decaigan y su corpulencia no se resienta, y que si no lo hacen es porque la tierra no da para tanto.

Un ejemplo nos pondrá de manifiesto la escasez de hombres: España, con una extensión territorial casi doble que Italia, tiene la mitad, también aproximadamente, de habitantes. España, poco menor en territorio que Francia, tiene la tercera parte de habitantes. España, mucho mayor que Inglaterra (entiéndase sólo las islas Británicas), tiene una población mucho más escasa. Cómo viven, pues, en estas naciones tantos individuos, esta es una cuestión de todos sabida. Viven porque en dichas naciones y en otras que no citamos por innecesario, hay más producción, hay más vida, hay más elementos para conquistar el trabajo y para obtener la debida recompensa.

Desacreditado está ya el antiguo principio de la balanza comercial respecto á las importaciones y exportaciones. El país no es más rico porque importe poco y exporte mucho, lo es generalmente porque produzca mucho, y con su producto propio se alimenten muchos millones de sus hijos.

En España, pues, hay que hacer producir á la tierra, mucho que producir puede, pues aparte de sus condiciones orográficas, que la perjudican algún tanto respecto á otras naciones, tiene en ventaja una temperatura templada que la hace acep-

table á toda clase de cultivos: para producir más, hay que trabajar más la tierra, y de este modo se emplearán más hombres y se cortará en parte la mendicidad, la holganza, el paro, la emigración, tantos de los males como afligen á la clase obrera y con ella á la riqueza nacional.

Se dice muchas veces con manifiesta injusticia que los trabajadores españoles son dejados en el trabajo é indolentes; pero téngase en cuenta el jornal que ganan, un jornal escaso, y al considerar ellos lo poco retribuido de su trabajo, el entusiasmo decae y las fuerzas flaquean por falta de alimento nutritivo y substancioso. Cuando el obrero español está bien retribuido, su labor es buena, constante y provechosa.

Hay que procurar también por todos los medios, hacer la vida agradable al obrero del campo, llevando la cultura á la aldea para que se ilustre, las sociedades de previsión para sus desgracias y aficciones, las cajas de ahorro, para que les guarden sus economías, y de esta manera España se hará más densa y nuestra riqueza prosperará y dependeremos menos de las naciones extranjeras que nos tratan con tan despiadada consideración.

## LA PESTE BUBÓNICA

Continúan presentándose en Oporto algunos casos de peste, si bien la epidemia, al decir de los telegramas que diariamente leemos, no ha tomado gran incremento, debido á las medidas de aislamiento y demás que á última hora han adoptado las autoridades portuguesas.

Las noticias que de Oporto comunican los correspondientes, acusan en la importante capital portuguesa una situación de verdadera gravedad, efecto de la paralización producida en la vida industrial y mercantil por las medidas adoptadas contra la propagación de la peste.

El problema de la miseria y el hambre, que amenaza á millares de personas, se hace mucho más temible que la epidemia, la cual hasta ahora no ha tomado gran incremento.

Protestan los habitantes de la ciudad infestada de que si continúan en vigor las medidas de aislamiento, últimamente adoptadas, surgirá un conflicto mucho más peligroso que el que representaría la epidemia, aun en el caso de adquirir mayor intensidad, y contesta el gobierno y la prensa del resto del reino que el cordón establecido por mar y tierra en torno de Oporto, obedece á las quejas y reclamaciones de las potencias, resueltas á imponer en caso necesario las medidas convenientes para prevenir la difusión del contagio, las que desde luego piden con perfecta razón se apliquen las medidas preventivas acordadas en el Congreso de Venecia, entre las cuales no figura ciertamente el cordón militar sino en el sentido de obligar á todos los individuos procedentes de puntos infestados á someterse á las medidas de desinfección que la ciencia aconseja.

La lentitud con que hasta ahora ha procedido el gobierno y la especie de indiferencia con que ha presenciado la angustiosa situación de la importante capital del Norte, no dejará de haber contribuido á fomentar el disgusto y la enemiga de que es objeto á la hora presente entre gran parte de los habitantes de Oporto.

Por lo que á nuestra patria afecta, han resultado afortunadamente falsos los rumores relativos á la aparición de algunos casos de tan temible epidemia en pueblos inmediatos á la frontera portuguesa, pero ante lo que pudiera ocurrir, en todas partes, menos en Jaca, se vienen adoptando medidas preventivas por las autoridades y juntas de sanidad, encaminadas á evitar el contagio.

## CARTA DE MADRID

Madrid 7 Septiembre 1899.

Sr. Director de LA MONTAÑA

No hay más novedades políticas, que el *canard* lanzado al aire libre, no sin intención, de estar próximo un levantamiento carlista que con toda seguridad responde á los fines del ministro de la Guerra de exigir grandes gastos para dicho ministerio, ahora que la opinión se ha revelado con tantas energías y ejemplar constancia para oponerse á todo aumento excesivo en los gastos.

Se hacen sí grandes calendarios políticos para el mes de Octubre, juzgándose fracasada la política de este gobierno y en su lugar muy necesaria la de uno de *transición*, que trampeando la próxima re-

unión de Cortes diera lugar á nuevos horizontes dentro de la organización de los partidos gubernamentales. Para presidir ese gobierno se indica al general Martínez Campos, aunque no sabemos hasta qué punto los *silvantes* de nuevo cuño se allanarían á tal y tan decidido cambio político.

De la campaña sanitaria no hay nada nuevo. Se ha probado con creces que lo que no viene «de natura, tarura», y así no extrañe que toda la eminencia médica el doctor Cortezo se haya estrechado ante la falta de actividad que ha revelado, dando lugar á las deficiencias que se anotan en las tituladas estaciones sanitarias, á las protestas del público y peligros para la salud general, por el abandono y lentitud que han presidido los servicios sanitarios.

La cuestión batallona para el gobierno radica en la actitud de los gremios de Barcelona.

Es esta de decidida y resuelta protesta, pasiva ó activa, según vengan las cosas, contra la gestión, tristemente llamada financiera, del Sr. Villaverde, y no ofrece más solución que la de los dos siguientes términos: ó el gobierno hace suyas las aspiraciones del país contribuyente, aminorando gastos y descargándole de algunos impuestos, ó los gremios de Barcelona hoy, mañana de toda España, pueden obrar de suerte que hagan peligrosa su actitud, en cual caso, la responsabilidad del gobierno sería incalculable. Así debe comprenderlo el Sr. Silvela, porque de palabra no ha regateado promesas de hacer economías, mas como el país no quiere promesas, sino hechos, y éstos no vienen, bien clara es la actitud de cada cual.

A pesar de haberse fijado en 60.000 el cupo de reclutas que se llaman a filas, no es creíble vayan todos, y por ahora no ha resuelto el ministro de la Guerra cuando tendrá lugar la incorporación á los cuerpos ó regimientos respectivos.—G.

## DESDE SAN SEBASTIÁN

6 de Septiembre de 1899.

Sr. Director de LA MONTAÑA.

Estimado director y amigo: La peste bubónica; las declaraciones de Silvela, de Polavieja y de Gómez Imaz; las relaciones de Tetuán con Silvela; la gran obra de Villaverde; los proyectos del marqués de Pidal; los tonos marcadísimos que han dado los congresistas de Burgos; los 60.000 hombres de la clase proletaria que en breve serán arrancados de sus hogares, mientras que los que apronten el vil metal quedarán tan tranquilos al lado de sus papás, pese á todos los propósitos (de pico) del cacareado servicio obligatorio, en nuestra pobre patria, en nuestra España de siempre, todas esas cuestiones tienen carácter muy secundario si se las compara con el gravísimo y transcendental asunto que hoy preocupa á la mayoría de los españoles: la cogida de Reverte. ¿Y qué hacer? Seguir la corriente.

Como sé que tratar de esto ha de ser muy grato á muchos lectores de LA MONTAÑA, y más grato todavía lo que voy á exponer acerca del estado del afamado diestro, diré á V que esta tarde se ha recibido en esta ciudad una carta de Bayona, que yo he leído, suscripta por persona tan autorizada como el doctor Isla, que asiste á Reverte, en la cual dice el ilustre médico que el herido se halla mejor, alejándose ca la vez más el peligro de la gangrena; que el enfermo ha podido ser trasladado á otra habitación más espaciosa y fresca, y que el apósito, por hallarse enteramente limpio, no se levantará hasta el viernes. La carta hace concebir esperanzas de completa mejoría.

Así sea.

Hoy ha sido el día fecundo en noticias políticas.

El Sr. Silvela llegó á las diez, siendo recibido por el elemento oficial como de costumbre. Seguidamente fué al hotel de Londres donde se hospeda, y sin quitarse el polvo del camino hubo de conferenciar largamente con el embajador inglés que se aloja en el mi-mo hotel, y que en breve marchará á su país. Después recibió la visita del señor duque de Tetuán que permaneció cerca de una hora con el Sr. Silvela, sólo para saludar á éste, según nos ha dicho el señor duque.

El exministro de Estado ha marchado esta tarde á Bilbao, desde donde irá á Cestona otra vez el sábado, sin otro objeto, dice, que continuar tomando aquellas aguas.

El presidente del Consejo subió al mediodía á Miramar, donde almorzó y dió cuenta á la reina de diversos asuntos, entre ellos de la actitud en que se ha mostrado el Congreso católico, diciendo que la

prensa (¡pobre prensa!) no ha reflejado con fidelidad lo ocurrido en las sesiones, y que las notas de los más exaltados no responden al sentido predominante en la mayoría de los congresistas. Elógiase la conducta seguida por los prebostes, y se asegura que el mensaje, que hoy ha recibido ya la reina, si bien está concebido en términos muy generales, es bastante concreto en lo que se refiere á la adhesión á la Soberana y al Papa.

El Sr. Silvela, después de poner á la firma de la regente varios decretos, entre ellos uno prorrogando por un año la ley de represión del anarquismo, regresó al hotel donde le esperaban algunos periodistas. Ante éstos hizo el presidente varias declaraciones que voy á concretar para no hacer demasiado larga esta carta.

El gobierno no resolverá acerca de los astilleros del Nervión hasta que se halle en Madrid el señor Villaverde, y como se trata de modificar algunas cláusulas del contrato, cree el Sr. Silvela que el asunto debe someterse á las Cortes. Que Aguinaldo, en los tratos tenidos para libertar á nuestros prisioneros, se ha mostrado muy entusiasta de la nación española. Que la comisión que en el archipiélago gestiona el asunto recorrerá los pueblos de la isla de Luzón al objeto de reconcentrar los enfermos, únicos prisioneros á quienes hasta ahora alcanza el beneficio de la libertad; y que el gobierno continuará su gestión viva en favor de los demás prisioneros españoles, aunque luchando con las dificultades de siempre y sin esperar resultados inmediatos. Y que á primeros de Noviembre renovarán sus tareas las Cortes, á las que presentará el Gobierno toda la labor parlamentaria convenientemente preparada.

Esta tarde ha marchado á Cestona el Sr. Silvela, deteniéndose en Zarauz donde ha tenido una interesante entrevista con el Sr. Martínez Campos, en la cual han cambiado ambos personajes sus impresiones políticas, cuya trascendencia quizá se note antes de abrirse el Parlamento.

También ha conferenciado en la misma villa el señor Silvela con el representante de Holanda respecto de los derechos sobre azúcares y demás artículos coloniales.

Lo de las placas sigue dando juego.

Y no va más por hoy.

Hace muchísimo calor.

Suyo afectísimo amigo—F.

## NUESTRA CARTERA

El miércoles se cumplió en Sos el fallo de la justicia que condenó á muerte en garrote al reo Miguel Oliván Primicia, natural de Tiermas, por el horrible delito de parricidio.

¡Dios haya tenido piedad del desgraciado!

Nuestro particular y querido amigo D. Félix Navarro, ilustrado farmacéutico de Ansó, ha tenido la desgracia de sufrir la fractura de una pierna, á consecuencia de una caída en su misma casa.

De todas veras deseamos el alivio de tan querido y buen amigo.

Ha regresado de su excursión cinegética por los valles de Hecho y Ansó el Excmo. Sr. Duque de Bivona, acompañado del diputado provincial señor Solano Marco y de los Sres. Ripa y Bescós (D. Manuel y D. Francisco), habiendo cobrado algunos *sarríos* cazados en las cumbres de las elevadas montañas del pirineo.

En la tarde de hoy partirá nuestro representante en Cortes para el valle de Tena, con objeto de saludar á sus amigos que en gran número y en todos los pueblos se afanan en significarle lo mucho que se le quiere, recibiendo de todos inequívocas pruebas de alta y muy considerada amistad sincera.

Leamos en un periódico navarro:

“De Jaca dicen que en principio está ya acordado que el señor obispo de Jaca, padre José López, agustiniano, venga á ocupar la silla de Pamplona.

Los sacerdotes navarros que accidentalmente se encuentran en Burgos le han saludado y felicitado por su acordado nombramiento.”

Iguoramos el fundamento de la noticia, aun cuando esta semana se ha venido hablando en Jaca del traslado de su Prelado, pero careciendo de confirmación autorizada cuanto sobre el particular se dice hasta la fecha.

Como resultado de los últimos exámenes generales celebrados, la Junta provincial de instrucción pública ha enviado comunicaciones laudatorias á los siguientes profesores de primera enseñanza, en

premio á su celo é interés por la educación de la niñez que les está encomendada: A los reverendos PP. Escolapios y á D.<sup>a</sup> Tomasa Estúa, de Jaca; á D. Angel Remigio Ciprián, de Triste; á D.<sup>a</sup> Basilia Foncillas, de Oliván; á D. Emilio Cónsul y á doña Santas Blasco, de Canfranc; y á D. Basilio Ciprián, de Castiello de Jaca.

Felicitemos de todas veras á los agraciados por la merecida y honrosa distinción de que han sido objeto,

Es verdaderamente escandaloso lo que hace algún tiempo viene sucediendo en la línea del ferrocarril de Zaragoza á esta ciudad. Apenas se entrega al destinatario mercancía alguna *apetecible*, sin que, ya en fracción respetable, bien en su totalidad, sea robada en el trayecto, razón por la que no podemos menos de llamar la atención de la empresa del Norte, á fin de que tome cartas en el asunto, procurando interin que la pareja de la benemérita al servicio de los trenes vigile minuciosamente los furgones de mercancías, para evitar la perpetración de impunes robos, que tanto perjudican al público que de buena fe acude á depositar las mercancías en los trenes de dicha línea, ya que de seguir las cosas como hasta la fecha, tendremos que volver á utilizar los servicios de los antiguos carros, si queremos recibir lo que legítimamente nos pertenece.

Se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra que los individuos con licencia trimestral, á consecuencia de la Real orden de 9 de Junio último, continúen en la misma situación, hasta nueva orden.

En la parroquia del Pilar de Zaragoza se ha efectuado el enlace del ilustrado profesor de Medicina y Cirugía de la villa de Javierrelatre D. Jenaro Acín, con la bella señorita D.<sup>a</sup> Catalina Acín y Fita.

Deseámosles felicidades eternas en su nuevo estado.

La *Gaceta Oficial de Madrid* ha publicado el decreto llamando al servicio activo de las armas á 60.000 hombres del actual reemplazo, de los que 1.098 corresponden á la zona de Huesca, que serán entregados en caja el día 1.<sup>o</sup> de Octubre próximo.

Ha comenzado á regir la ampliación de zonas fiscales.

Todos los artículos sujetos á *gula* ó *vendí* tendrán que ir provistos de estos documentos al circular por cualquiera dirección que sea.

Circulan con abundancia en Barcelona y otras plaza billetes del Banco de España falsos; son de 50 pesetas y de la emisión de 2 de Enero de 1896, que lleva el busto de Jovellanos.

La falsificación es de las más perfectas que se han visto, y se necesita mucha costumbre en el manejo de billetes ó bastante pericia para distinguirlos.

Los caracteres más salientes que distinguen los billetes falsos de los legítimos, aparte el conjunto que siempre lo extraña el que tiene mucha costumbre de manejarlos, son los siguientes: la numeración en tinta roja es más imperfecta y sucia en los falsos que en los legítimos; el medallón transparente, que en los legítimos deja ver claramente una cabeza de clásica traza, en los falsos apenas se da idea de dibujo alguno y por último el fondo medallón del lado derecho del dorso del billete, que en los legítimos tiene una suave gradación en la sombra que va de menos á más de abajo á arriba y de izquierda á derecha, conservando siempre limpias y sueltas las líneas del grabado en acero, en los falsos la transición de la sombra de menos á más es brusca y en la parte superior del fondo del medallón citados las líneas del grabado pierden la limpieza y se confunden hasta constituir una mancha.

En virtud de la supresión del recargo de Guerra, el importe de las matrículas de cada asignatura, en los diversos estudios, será este año el siguiente:

En Facultades, matrícula 20 pesetas, impuesto transitorio 4 pesetas, derechos de inscripción 2'50 y timbre móvil 0'10 pesetas.

En los Institutos, matrícula 8 pesetas, impuesto transitorio 1'60 pesetas, derechos de inscripción 2'50 y timbre móvil 0'10 pesetas.

En las Escuelas de Veterinaria y Comercio se abonarán por cada asignatura los mismos derechos que rigen para los Institutos.

En el mes actual se verificarán por la Jefatura

de Obras públicas de esta provincia los siguientes pagos de expropiaciones.

El día 20 se pagará el expediente de expropiación de Jaca, instruido con objeto de indemnizar los daños y perjuicios ocasionados en la casa número 47 de la calle Mayor, con motivo de la construcción de la travesía de la sección de Jaca á Biescas, correspondiente á la carretera de tercer orden de Jaca á El Grajo por Boltaña.

El día 22 se verificará el pago de la expropiación llevada á cabo en el pueblo de Javierregay, con motivo de la construcción del trozo primero de la carretera de tercer orden de la de Jaca á Sangüesa á Hecho.

El día 21 se pagará la expropiación llevada á cabo en el pueblo de Santa Engracia, con motivo de la construcción del trozo primero de la carretera de tercer orden de la de Jaca á Sangüesa á Hecho.

El día 18 será pagada la expropiación de una parcela en la finca número 77 del expediente primitivo del pueblo de Sallent, con motivo de la construcción de una casilla para peones camineros, en la carretera de El Pueyo á Francia.

Y el día 23 se verificará el pago de la expropiación llevada á cabo en el pueblo de Embún, con motivo de la construcción de los trozos primero y segundo de la carretera de tercer orden de la de Jaca á Sangüesa á Hecho.

Han sido nombrados maestros interinos de Caniás, D.<sup>a</sup> María Gracia; de Villarreal, D. Baltasar Dieste; y de Javierre del Obispo D.<sup>a</sup> Flora Lardés.

Después de haber permanecido algunos años en Filipinas, siendo víctima en los últimos de las penalidades consiguientes á la guerra, y haber sufrido en Barcelona dolorosa operación quirúrgica, hállase en su casa de esta ciudad nuestro particular amigo D. José Escartín, inteligente comerciante del perdido archipiélago magallánico.

En un pajar próximo al prebo de Borau ha sido encontrado el cadáver del vecino del mismo Angel Vico, de 22 de años de edad, quien se supone murió casualmente á consecuencia de algun ataque.

No obstante el Juzgado instruye las oportunas diligencias relacionadas con el hecho.

Ha sido declarado apto para el ascenso al empleo inmediato, el capitán del cuerpo de carabineros de esta comandancia D. Teodoro Túnica Pardo, particular y estimado amigo nuestro.

Nos escriben de Ansó dándonos cuenta de las ferias celebradas en tan importante villa esta semana. Concurrió al mercado gran cantidad de ganados, especialmente lanar, y aunque con relación á la gran oferta la demanda fué limitada, se hicieron, sin embargo, abundantes transacciones en los ganados de todas clases, especialmente en lanar, de cerda y mular, cotizándose precios algo elevados, pero no obteniendo los del año anterior.

También la feria de Berdún, que ayer dió comienzo, se encuentra muy animada, habiéndose presentado crecido número de ganado vacuno, en buen estado de engorde, que es comprado, á buenos precios, con destino á Cataluña.

Ambas ferias, que vienen siempre á graduar los resultados de las restantes que se celebran en Jaca y los pueblos de este partido, han denotado busca de ganado vacuno, de cerda y lanar, pero á precios que representan una baja del 4 al 9 por 100 con respecto á los obtenidos en las ferias del año pasado.

Venciendo en 1.<sup>o</sup> de Octubre próximo un trimestre de intereses de Deuda perpetua al 4 por 100 interior y exterior y de inscripciones nominativas de igual renta, la Dirección general de la Deuda pública ha acordado que desde el 1.<sup>o</sup> del mes actual, hasta fin de Octubre, se reciban en las delegaciones de Hacienda los de la referida Deuda del 4 por 100 interior y exterior, las inscripciones de Corporaciones civiles, establecimientos de Beneficencia, Cebidos, Cofradías, Capellanías y demás, que para su pago se hallan domiciliados en las respectivas capitales.

La importante villa de Sarriena ha suprimido en el presente año las fiestas que tanto renombre le han dado.

Obedece la suspensión al estado de abatimiento del vecindario, que lamenta la pérdida absoluta de las cosechas, efecto de las tronadas del mes de Agosto, que dejaron en la miseria á gran número de familias.

**RECORDADLO**

Numerosas preparaciones existen para combatir la *Anemia*, enfermedad de nuestro siglo; ¿cuantas hay que, como las *Pildoras de Blancard* al yoduro de hierro inalterable, hayan recibido la aprobación de la Academia de Medicina de París?

Por eso, cuando se quiere luchar con éxito contra la *Anemia*, los *Colores Pálidos*, las *Epocas difíciles*, el *Raquitismo*, las *Escrófulas*, etc., aconsejamos á nuestros lectores las *Pildoras de Blancard*, de reconocida eficacia contra la *Pobreza de la sangre*, de origen accidental ó constitucional.

El *Jarabe Blancard* es para los niños ó personas que no puedan tomar pildoras.

Para evitar las imitaciones y las falsificaciones, hay que exigir siempre, en el frasco el nombre *Blancard*, las señas 40, RUE DE BONAPARTE, PARIS y el "sello de garantía," de la Unión de Fabricantes.

**VARIEDADES**

**LO QUE HABLA UN HOMBRE**

Un economista inglés que se ha dedicado al estudio de su persona, ha calculado que en un año

había pronunciado 11.800.000 palabras y había dado la mano 1200 veces. El total de la energía muscular empleada en este último ejercicio hubiera bastado para poner en movimiento una locomotora de regulares dimensiones.

También dice que abrió y cerró los ojos durante el año 94.600.000 veces, y que adicionando las fuerzas musculares que representan estos movimientos de los párpados, es evidente que hubiera podido levantar un peso de 25 kilos.

La misma estadística demuestra que un fumador de pitillos por poco arraigado que tenga el vicio, gasta 70.000 cerillas por año, y que un hombre que acostumbra á pasear á pie y anda algunos kilómetros al día, recorre al cabo de un año, cuando menos, un trayecto igual á la distancia que separa á Londres de Constantinopla.

No dudamos que puedan ser exactos todos los cálculos del economista inglés; de lo que sí dudamos es de la utilidad que puedan reportar tan extravagantes estudios.

**Trabajar para su daño.**

La madre de un muchacho campesino Ganaba de comer hilando lino:

Y el muchacho, grandísimo galopo,  
Le hurtaba una porción de cada copo.  
Juntando las porciones, fué tejiendo  
Un látigo tremendo,  
Con la benigna idea  
De zurrar á los chicos de la aldea.  
Los ojos del amigo no eran buenos;  
La intención, por lo visto, mucho menos.  
Dióse á pelar la rueca tan aprisa,  
Que hubo la madre de notar la sisa;  
Y registrando desde el piso al techo,  
El látigo encontró, de hurtillos hecho.  
Cogióle furibunda  
Y al hijo dió con él tan recia tunda,  
Que á contar de las posas al cogote,  
No le dejó lugar libre de azote.  
Diciendo al batanarle de alto á bajo:  
¡Mira como se luce tu trabajo!  
A robar te llevé tu mal deseo,  
Y con el robo yo te vapuleo.

*Siempre verás que el vicio  
Se labre por sus manos el suplicio.*

HARTZEMBUSCH.

Imprenta de Rufino Abad.

**SECCION DE ANUNCIOS**

**CAMIAS**

**CUNAS Y JERGONES**

**LA JACETANA DE JUAN LAGASA**

MAYOR 17 JACA

**LA PREVISION PATERNAL**

Sociedad mutua de seguros sobre la vida de jóvenes y niños  
DOMICILIADA EN MADRID

Fundada por Escrituras públicas otorgadas ante Notario con fechas 24 y 28 de Noviembre de 1897

Cuota mensual: desde 1 á 100 ptas.

Edad: desde un día á 20 años.

El 31 de Diciembre del pasado año quedó cerrado el primer grupo con 2.450 asegurados; cifra ya importante de sí, pero que lo es mucho más si se tienen en consideración las circunstancias tristes por que ha atravesado nuestro país en este periodo, la carencia de agentes en provincias y la natural desconfianza con que el público acoge todo lo que es nuevo, por bueno que esto sea.

El importe de los contratos realizados se eleva á pesetas 212.141.

Para garantía y satisfacción del público, La Previsión Paternal ha cumplido con lo dispuesto en el artículo 43 de la ley de presupuestos de 30 de Junio de 1896, ingresando en efectivo en la Caja general de Depósitos, como fondo de garantía, 3.850 pesetas.

Las cifras anteriormente consignadas serán constantes defensoras y elocuentes propagandistas de La Previsión Paternal, no dudando que han de contribuir al fin benéfico que persigue esta Compañía, obteniendo al mismo tiempo la confianza del público.

Hasta la fecha tiene contratados esta Sociedad la importante cifra de 4.100 seguros, según ha justificado oportunamente por medio de relaciones presentadas en la Delegación de Hacienda de Madrid, y cada día es mayor la confianza que tanto el público de la Corte como el de provincias viene dispensando á tan importante entidad.

Banquero de la Sociedad: EL CREDIT LYONNAIS

Delegado en este partido: SERAPIO SEGURA GAVÍN, quien dará más detalles á quien los desee.  
MAYOR, 11. JACA.

Desde San Miguel en adelante se arrienda una habitación en 2.º piso, calle de Bellido, n.º 16.  
Informará su propietario Leonardo Bandrés en la misma casa.

**APRENDIZ** Hace falta uno en la imprenta de este periódico.

SE ARRIENDA desde la fecha el piso tercero de la casa número 14 de la Calle Mayor. Informará su propietario en la misma D. Laureano Costa,

**COMERCIO Y CERERÍA**

DE

**MANUEL BETÉS**

(FRENTE Á LAS ESCUELAS PIAS)

Continúa expendiéndose en esta Casa la tan acreditada cera de Codoñera, al precio de 5 pesetas kilogramo, debiendo advertir á los consumidores, para que no sean sorprendidos, que tengo la exclusiva de su venta en esta plaza.

**PEDRO DOMECCO**  
COSECHERO ALMACENISTA

Y  
EXTRACTOR DE VINOS  
**JEREZ DE LA FRONTERA**  
CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada para el uso de las armas reales por Real orden de 18 de Octubre de 1824.

Destilador de aguardiente puro de vino, estilo  
**COGNAC FINE CHAMPAGNE**  
marcas *Una, Dos y Tres cepas y Extra.*

PEDID ESPECIALMENTE

Cognac de «Pedro Domecco» en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurants, exigiendo las etiquetas *Una, Dos, Tres cepas, Extra y Fundador*, con su escudo de armas.

REPRESENTANTE EN JACA

**Don Manuel Solano**

**LAVADERO Y BAÑOS**  
DE

**SANTO DOMINGO**

Continua abierto al público este establecimiento de baños, con los siguientes precios.

Novena, con ropa . . . . . 7 pesetas.  
id sin id . . . . . 5 id  
Baño, con ropa . . . . . 0,90  
id sin id . . . . . 0,65